

2025年12月

18日
星期四

乙巳年十月廿九 今日4版
解放军报社主办 第5501期
ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设



新时代新征程新伟业

“铁拳头”这样攥紧

——湖南省益阳市军地协作提高民兵训练质效的一段经历

■蒋艳肖腾李子鸣

民兵操控无人机实施空中侦察，消防员驾驶消防车快速开进……12月上旬，湖南省安化县民兵应急分队与县森林消防大队联合组织的森林灭火训练，在县民兵训练基地展开。到达预定点位后，民兵协助消防救援人员铺设水带、调整水流，对模拟火点进行精准喷射。灭火过程紧张有序，队员们操作规范、配合默契，很快控制了火情。

“默契的配合，离不开日常联合训练。”该县人武部负责民兵训练的参谋介绍，民兵训练基地为两家单位联合训练提供了保障。

以往，民兵训练场地只保障民兵训练和预定新兵役前教育。近些年，随着各种应急救援队伍职能使命任务的拓展，对训练场地的要求越来越高。是新建还是改建？怎样才能发挥训练场地的最大效益，避免资源浪费？

集约共建、统筹共管，安化县给出了答案。该县民兵训练基地建设之初，就纳入城市建设统一规划。建成后，由县人武部和县委党校共享共管，以计划保障为主、临机保障为辅，优先满足军事任务需求。

一场多用，多家受益。该县民兵训练基地投入使用后，承担军地多种应急

救援力量的集训任务。除了民兵训练、新兵役前教育和党政干部培训，该基地还为国防动员专业队伍、地方应急救援力量训练和周边学校军训提供保障。

训练资源的整合，不仅仅体现在训练场地的使用上。安化县森林覆盖率达70%以上，是森林火灾高风险区。该县人武部与地方相关部门协商决定，民兵训练基地装备器材库房与县应急救援单位共享，共同存储抢险救援专业器材。装备器材库房除了储存民兵常用应急救援装备外，还有灭火无人机、生命探测仪等高科技救援设备，为民兵遂行多样化任务提供了支撑。

每年地方应急救援力量开展森林灭火训练时，民兵应急分队同步进行训练，与地方专业人员联合拟制组训计划，既练灭火器材的操作使用，也练协同配合的相关内容。

联合训练给民兵带来了哪些变化？“以前组织森林灭火训练，多以开辟防火带、转移群众、挖掘壕沟等常规科目为主。”该县民兵教练员吉鹰说，

“现在有了专业人员指导，一些有技术

含量和难度的课目组织起来游刃有余，民兵分队训练水平明显提升。”

今年3月，安化县奎溪镇发生森林

火灾。该县人武部迅速响应，组织民兵分队携带专业灭火器材第一时间奔赴火灾现场，很快将大火扑灭。

已有的民兵训练基地如何管、怎么用？“对已有民兵训练基地，我们通过升级、改建、合建等方式，实现军地共享共用。”益阳军分区领导介绍，2022年，益阳市委议军会通过相关文件，明确推动民兵应急队伍与地方应急专业队伍力量共建、装备共用、资源共享，军地定期开展联合演练，提高遂行支援保障任务能力。他们在优先满足民兵训练的基础上，保障区域内多种应急力量训练需求，并兼顾国防教育、学生军训、预定新兵役前教育、党政机关干部教育、民兵训练等，探索“人员共训、装备共用、场地共享”的协作共建机制。

“军地应急救援力量捆在一起训、合在一起练，产生1+1>2的效果。”连续3年参加军地联合演练的益阳军分区某处处长说，通过联合训练，军地救援力量实现优势互补、攥指成拳。

如今，依托军地协作共享机制，益阳市形成湖区“防汛抢险”和山丘区“山洪地质灾害防御暨水库抢险”联合训练机制，由相关县（市、区）轮流主办，参训队伍由民兵和地方应急救援队伍组成，通过“人员共训、装备共用、场地共享”机制，打造应急救援“铁拳头”，提升了民兵队伍遂行急难险重任务的能力。



最美新时代国动人



——记重庆警备区机关参谋章阅兵

■本报记者 贾二兵 郭冬明

冬日的深夜，重庆警备区机关，章阅兵办公室的灯依旧亮着。新编建的民兵专业分队训练即将展开，他正埋头仔细推敲训练方案中的细节，对不足之处反复修改完善。在战友眼里，章阅兵是一个“追求完美的人”，而他却谦虚地说：“我只想让训练方案与战场需求贴得更近一些、更紧一些。”

在20多年的军旅生涯中，章阅兵像颗螺丝钉，铆在训练一线攻坚克难。他喜欢和自己“较劲”，越是全新的领域，他越愿意去闯；越是别人不愿尝试的工作，他越想去做，“不仅要做的，还要做好”。

走一条别人没走过的路，往往要付出更多努力，面对更多挑战。2023年，章阅兵受领警备区新编建民兵专业分队组训方案制订任务。这是一道全新的课题，没有现成的经验可借鉴，章阅兵一时犯了难。很快，他带领组训骨干深入12个县区走访调研，与民兵骨干面对面交流，全面分析民兵专业分队人员构成、担负任务等，掌握了第一手资料。

紧接着，他一头扎进资料堆，翻阅国内外相关训练案例，对比研究典型作战战场，并请教院校和相关领域专家教授。那段时间，厚厚的文件和书籍在他的案头摞成了堆。战友林树洲说：“章阅兵的办公桌就是一个小型军事阅览室。”

经过摸索实践，章阅兵带领课题组探索建立精准组训模式，总结出多种针对不同专业民兵分队的组训方法，民兵专业分队训练效益大幅提升。

重庆山地丘陵多、森林覆盖率高。受地形地貌影响，组织多型无人机协同训练时，不同型号无人机信道相互干扰，影响了训练质效。为解决这一技术难题，章阅兵带领民兵骨干铆在训练一线攻关，反复调整无人机飞行高度和信号频段。那段时间，他和民兵吃在一起、训在一起，白天抓训练搞验证，晚上研机理做计划。经过反复试验，找到解决问题的最优方案。

近日，重庆某民兵训练基地，无人机操作训练正在进行。看着一架架无人机有序升空，沿着既定航线稳定飞行，手持机里传来民兵无人机操作手“信号稳定、操作正常”的报告，紧盯画面显示器的章阅兵松了口气。他说：“只有铆在训练一线，才能

找到训练‘真经’。”

新编建的民兵专业分队缺少无人机操作手，制约了遂行使命任务能力的提升。章阅兵深入相关行业领域走访调研，摸清了无人机操作手底数。各县区举办无人机比赛，他都要去现场观摩，挖掘专业技术人员，并推荐编入民兵队伍。

今年上半年，重庆警备区组织民兵无人机操作手围绕设备调试、侦察评估、机动越障、攻击飞行等课目展开专攻精练。集训中，章阅兵探索运用VR技术模拟操练、实装研练、野战对抗检验的进阶组训方式，提高了民兵无人机操作手飞行技巧和应对复杂情况能力，储备了数百名专业技术人员。

平时一有空，章阅兵总喜欢往训练场跑。干裂的嘴唇、黝黑的皮肤、坚毅的眼神，见证了他在训练场上的付出和收获。“迎着困难躬身前行，不畏挑战勇于攀登。”章阅兵告诉记者，今后无论在哪个岗位，他要始终把备战打仗作为第一要务，做备战打仗带头人。

左上图：章阅兵近照。

赵晓茵 摄

制作：扈硕



十二月三日，江苏省太仓市征兵办工作人员走进苏州健雄职业技术学院，开展征兵政策宣讲。庄明霞 摄

甘肃省军区综合训练队携手高校开展国防教育实践活动

学子进军营 厚植家国情

本报讯 雷鹏英、郭斌报道：“我第一次到海拔5300多米的神仙湾哨所，看到战士们黑红的脸庞、乌紫的嘴唇、皴裂的双手，我明白他们的坚守是多么崇高……”近日，兰州交通大学100余名师生走进甘肃省军区综合训练队，聆听曾任神仙湾边防连指导员的教员朱向忠讲述戍边防的故事，师生们个个听得入神。

“国防教育是涵养青年学生家国情怀的必修课，我们有责任把部队的资源

优势转化为高校育人优势。”该省军区办公室领导介绍，他们指导教学组训经验丰富的综合训练队打造独具特色的国防教育平台，携手当地高校开展国防教育实践活动，邀请大学生走进军营，通过沉浸式体验、情景化教学、互动式交流，强化国防意识，厚植家国情怀。

训练场上，大学生精神昂扬，队列训练一丝不苟、战场救护动作利落。“卧倒，低姿匍匐前进。”教练员一声令下，参加战术训练的大学生迅速卧倒、匍匐前进，依次穿越障碍。尽管动作还不是很标准，但个个奋勇争先、不甘落后。“体验过摸爬滚打的艰辛，才懂得军人的奉献担当。”走下训练场，大学生杨文瑞看着被沙石磨破的手掌说，“和班长手上的老茧相比，我这点伤不算什么。”

“国防从来不是遥远的概念，而与每个人息息相关，它是万家灯火的无声守护，是我们血脉中流淌的责任与担当。”

“和平年代，最可爱的人坚守岗位、默默奉献，用实际行动诠释了‘清澈的爱，只

■本版责任编辑 司李龙



12月上旬，安徽省泗县军地联合开展“宪法进校园、国防护成长”主题宣讲活动，为学生普及相关法律法规。

王永奇 摄